

## ПАМЯТИ НИКОЛАЯ ВАСИЛЬЕВИЧА СКОРИКА (к 90-летию со дня рождения)



Известный организатор судебно-экспертной деятельности в Украине, один из директоров Харьковского научно-исследовательского института судебных экспертиз им. Засл. проф. Н. С. Бокариуса, кандидат юридических наук, старший научный сотрудник, доцент Николай Васильевич Скорик родился 4 декабря 1923 г. в селе Артемовка Печенежского района Харьковской области в семье крестьян-бедняков.

В 1941 г. сразу же после окончания Печенежской средней школы был призван в ряды Советской Армии. Службу проходил сначала в полковой школе, а в декабре 1941 г. был зачислен курсантом Камышинского танкового училища. После окончания училища в апреле 1943 г. в составе маршевой роты был направлен на фронт в 45-й гвардейский танковый полк 9-й гвардейской механизированной бригады 3-го Сталинградского мотомеханизированного корпуса. В составе этой воинской части участвовал в боях с немецко-фашистскими захватчиками на 1-м Украинском, 3-м Белорусском и 1-м Прибалтийском фронтах в качестве командира танка Т-34 и командира взвода. Был трижды ранен. В январе 1945 г. после лечения в госпитале был направлен в Германию в военную комендатуру и в январе этого же года в связи с инвалидностью уволен из Советской Армии в запас как ограниченно годный второй степени. За боевые заслуги Н. В. Скорик награжден орденом Отечественной войны первой степени, двумя орденами Красной Звезды и четырьмя медалями Советского Союза. После окончания войны с января 1946 г. учился в учетно-плановой школе, а с сентября 1946 г. – в юридической школе.

В 1948 г. Н. В. Скорик поступил в Харьковский юридический институт, который закончил в 1953 г. по специальности юрист. В 1948 г. был назначен прокурором Старо-Салтовского района, а в декабре 1953 г. – прокурором уголовно-судебного отдела прокуратуры СССР. В сентябре 1953 г. по личной просьбе в связи с семейными обстоятельствами был откомандирован в прокуратуру Харьковской области, работал прокурором отдела общего надзора. С марта 1954 г. по август 1959 г. работал инструктором отдела административных органов обкома КП Украины.

В августе 1959 г. Н. В. Скорик назначен первым заместителем прокурора Харьковской области.

26 декабря 1967 г. Н. В. Скорик защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических наук на тему «Прокурор в стадии кассационного производства в советском уголовном процессе».

С 3 июля 1967 г. по 17 мая 1997 г. Н. В. Скорик – директор Харьковско-го научно-исследовательского института судебных экспертиз им. Засл. проф. Н. С. Бокариуса.

Решением Высшей аттестационной комиссии Министерства высшего и среднего специального образования СССР от 23 апреля 1969 г. Н. В. Скорику присвоено ученое звание старшего научного сотрудника по специальности «Криминалистика». Позднее он получил ученое звание доцента. С 1958 по 2005 г. являлся председателем Государственной экзаменационной комиссии Харьковского юридического института.

Начало работы в должности директора института совпало с эпохой научно-технического прогресса в мире, что отразилось и на развитии научно-технической и производственной деятельности института.

В период 1970–1990 гг. для развития новых направлений экспертной деятельности были привлечены специалисты в области физики, металлографии, математической лингвистики, компьютерной техники, электроники, товароведения и др. Значительное развитие получили автороведческая экспертиза, экспертиза материалов, веществ и изделий, фармацевтических препаратов, судебно-биологическая, почвоведческая и иные виды экспертиз.

Большое значение Н. В. Скорик придавал научно-исследовательской деятельности института, оказывая помощь как опытным, так и молодым сотрудникам в поиске актуальных тем, значимых для теории и практики судебной экспертизы, помогал молодым ученым в выборе тем диссертационных работ. Многие сотрудники проходили обучение в заочной аспирантуре Всесоюзного научно-исследовательского института судебных экспертиз Министерства юстиции СССР. Каждому исследователю предоставлялась возможность выполнения экспериментальных работ.

В период 70–90 гг. защитили диссертации на соискание ученой степени кандидата наук сотрудники института В. В. Аксенова, В. К. Войнов, С. М. Вул, Э. В. Петров, В. Ф. Гушин, А. М. Компаниец, В. П. Лошманов, Е. М. Светлаков, Т. Е. Балинин, О. Н. Могин, А. А. Прокопенко, М. Г. Щербаковский, Н. С. Корчан, Э. Б. Ефремян, А. Д. Тарусин, Е. А. Хлесткова и др.

Н. В. Скорик опубликовал свыше 50 работ, в которых освещены вопросы прокурорского надзора в аспекте назначения и проведения экспертиз на предварительном следствии, форм и методов правовой пропаганды, методической и профилактической работы, организации контроля качества экспертиз и выполнения научно-исследовательской работы и т. п.

Будучи талантливым, энергичным руководителем, Н. В. Скорик постоянно совершенствовал, четко организовывал и планировал всю деятельность института, повседневно и действенно контролировал выполнение мероприятий по внедрению в экспертную практику новых методов, приборов, оборудования, результатов научных работ, повышению эффективности деятельности института в экспертной, научно-исследовательской, методической и профилактической работе. Трудно переоценить помощь со стороны Н. В. Скорики в становлении и развитии Донецкого, Крымского и Днепропетровского отделений института, которые позднее стали самостоятельными научно-исследовательскими институтами судебных экспертиз.

Большая заслуга Н. В. Скорика состоит в его активном участии в решении вопроса о возведении нового здания института, поскольку в те времена добиться разрешения на строительство и его финансирование было исключительно сложно. В 1978 г. сотрудники «переселились» в новое здание института со светлыми кабинетами, лабораториями, тиром и другими служебными помещениями, полностью соответствующими требованиям, предъявляемым к научно-исследовательскому и экспертному учреждению, существенно улучшились условия их работы.

Особое внимание Н. В. Скорик уделял методической работе. Наряду с чтением лекций для работников следственных органов и судей по его инициативе непосредственно в институте проводились занятия со следователями, прокурорами, судьями по изучению возможностей всех видов экспертиз, ознакомлению с основными правилами подготовки материалов на экспертизу, а также по вопросам оценки и использования заключения эксперта в различных видах судопроизводства. Указанные занятия и составление соответствующих памяток имели явные преимущества перед иными формами методической работы.

Под руководством Н. В. Скорика в институте проводились обобщения экспертной, судебной и следственной практики назначения и производства судебных экспертиз, оценки и использования заключений экспертов следователем, судом, что имело первостепенное значение для выявления недостатков в подготовке материалов при назначении экспертиз, повышения качества, интенсивности деятельности судов, следственных органов, института.

Огромное внимание Н. В. Скорик уделял профилактической деятельности института, поискам новых форм этой работы. Так, в каждой лаборатории был разработан перечень обстоятельств профилактического характера, которые могут устанавливаться экспертом соответствующей специальности в процессе производства исследований. Эксперты с помощью специальных знаний в пределах своей компетенции выявляли обстоятельства, способствовавшие совершению преступлений по конкретным уголовным делам. Уведомления экспертов института об условиях, способствующих совершению преступлений, как правило, давали возможность следственным и судебным органам своевременно ставить вопросы о необходимости организации мероприятий по предупреждению в дальнейшем подобных правонарушений.

Коллектив Харьковского НИИ судебных экспертиз, достойно продолжая традиции, навсегда сохранит добрую память об ученом, энергичном организаторе, талантливом руководителе, заслуженном юристе Украины, замечательном, интеллигентном Человеке – Николае Васильевиче Скорике, который по отношению к сотрудникам, наряду с высокой требовательностью, всегда проявлял уважение, доброжелательное отношение, участие, поддержку, стремление помочь.